

# 北交所开市,首批上市企业81家

■中国城市报记者 邢 灿

开市交易!经过两个多月星夜兼程的筹备,11月15日9时30分许,北京证券交易所(以下简称“北交所”)鸣钟开市。

首批上市企业区域分布有何特点?北交所交易规则有何看点?投资者如何“掘金”北交所?中国城市报记者进行了相关梳理和采访。

## 首批上市企业达81家 苏、京、粤数量居前三

记者注意到,北交所开市首日,首批上市股票有81只,其中71只为精选层平移股票,另有包括大地电气、汉鑫科技、中设咨询、志晟信息、中寰股份、广道高新、同心传动、晶赛科技、科达自控及恒合股份等在内的10只首日集中上市新股。

从区域分布看,81家企业分布中,江苏12家,北京11家,广东10家,山东7家,安徽5家,四川4家,上海3家,浙江3家,河北3家,河南3家,湖北3家,湖南2家,吉林2家,辽宁2家,陕西2家,重庆2家,山西1家,福建1家,江西1家,云南1家,广西壮族自治区1家,内蒙古自治区1家,宁夏回族自治区1家。

具体到城市分布,北京以11家企业位居榜首;广州、苏州位列全国第二,各有4家;上海、深圳、南通次之,各有3家。值得注意的是,81家企业中属于长三角三省一市共有23家,占比近3成。

从行业分布看,81家企业涉及25个国民经济大类行业,其中先进制造业、现代服务业、高技术制造业、高技术服务业、战略性新兴产业等占比87%,平均研发强度4.2%,

平均研发支出2536万元。

中国政法大学资本金融研究院研究员、商学院世界经济博士后刘彪告诉中国城市报记者,北交所作为服务创新

## 新股首日不设涨跌幅限制 次日起涨跌幅限制为30%

值得注意的是,在交易规则方面,北交所整体延续

申万宏源研究新三板首席分析师刘靖在接受中国城市报记者采访时表示,北交所交易规则紧扣服务创新型中小企业的定位,一方面保留了

时停牌10分钟,复牌时进行集合竞价。上市首日之后实行30%的价格涨跌幅限制,给予市场充分的价格博弈空间。单笔申报数量达到10万股或成交金额达到100万元的,可以进行大宗交易。

“北交所定位于更小、更早、更新的创新型中小企业,经营的波动性更强;从交易规则来看,可上下波动30%,炒作的风险更大。建议相关投资者恪守基本面投资理念,理性投资。”刘靖提醒说。

## 不要高估短线机会 不可低估长期价值

对于北交所,市场容易产生哪些认知误区?在刘靖看来,市场对北交所认识误区主要是高估了短期变化,低估了长期变化。

记者注意到,有投资者将北交所视为新市场红利,期待北交所上市后,中小市值股票能得到爆炒。

对此,刘靖提醒,由于北交所是存量股票平移,且在变成北交所之前,精选层仍在交易,市场对制度预期已经有了相当程度的反映;而即便成为北交所,投资者门槛也有50万元,市场整体会更加理性。

同时,记者注意到,也有投资者认为北交所和精选层制度变化不大,因此市场没有实质性改变。

对此,刘靖认为,北交所定位与精选层完全不同,交易所的定位将有助于市场引入更多机构,将北交所与沪深交易所的机构投资者打通,有助于上市公司价值的挖掘,从而吸引更多优质公司在北交所上市,间接拉动创新层与基础层的投融资。长期来看,能起到了激活和带动整个新三板市场的作用。



11月15日上午,北京证券交易所揭牌暨开市仪式举行。  
中国城市报记者 全亚军摄

新三板原有的对中小企业强大包容性的制度特色,基本平移了精选层的制度,能保证精选层到北交所的过渡更加平稳顺畅;另一方面又恪守证券交易所性质,在遵守《中华人民共和国证券法》《中华人民共和国公司法》等上位法的规定下,加强了对投资者的保护。

具体来看,新股上市首日不设涨跌幅限制,只有临时停牌机制,即当盘中成交价格较开盘价首次上涨或下跌达到或超过30%及60%时,盘中临

型中小企业的阵地,将在未来为民营企业、中小企业、创新企业提供有效的融资场景,而这三类企业也将成为北交所成长中的三面重要旗帜。

精选层连续竞价为核心的交易制度,不改变投资者交易习惯,不增加市场负担,体现中小企业股票交易特点。

## 四川天府银行发起设立的四川仪陇惠民村镇银行 获“全国村镇银行品牌价值十强单位”荣誉称号

■李 庆

近日,中国村镇银行发展论坛组委会公布了2020年度全国村镇银行综合业务发展情况排名结果,四川仪陇惠民村镇银行荣获“2020年度全国村镇银行品牌价值十强单位”称号,同时连续七年荣获“全国百强村镇银行”称号。

2007年3月1日,经原

中国银监会批准,由四川天府银行(原南充市商业银行)发起设立的全国第一家村镇银行——四川仪陇惠民村镇银行挂牌开业。自成立以来,银行始终坚守“服务三农·惠民共赢”的经营宗旨,为广大城乡居民提供方便、快捷、安全、高效的金融服务。截至今年9月末,先后在南充市仪陇县金城镇、新政镇、马鞍镇、复兴镇、日

兴镇和立山镇设立12家全功能支行,全行存贷款规模近90亿元,其中贷款余额位居全县金融机构第二位。

经过14年的发展,仪陇惠民村镇银行探索出了一套符合村镇银行市场定位的经营管理模式,实现了商业可持续发展,各项业务扎实推进。同时通过打造优质化金融服务,赢得了良好口碑,品牌效应逐步提升,现已成为

县域农村金融的主力军。

该银行的主要经验为:一是按照“市场主导型”公司治理模式,建立了现代商业银行的组织架构和以内部控制为主要内容、系统全面的体制机制和管理制度;二是通过创新特色业务模式及金融产品、搭建便民场景平台等方式,不断提升金融服务质效,促进各项业务稳步拓展;三是推行全员风险管

理理念,按照“规范化、标准化、细节化、责任化”的要求,以全面风险管控为目标,建立以网格化风险防控为主要内容的全面风险管理体系。

下一步,该银行将持续坚守“支农、支小”的市场定位,不断强化金融服务能力,充分发挥农村地区基础金融供给作用,助推乡村振兴政策落地及县域经济发展。